

纵观
2025

年终特别报道

反腐败力度 持续加大

12月27日上午10时30分，中央纪委国家监委网站发布消息：“中南大学党委常委、副校长郭学益涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

至此，该网站今年公开发布的“落马”中管干部已达64人。

密集发布的“打虎”信息，凸显反腐败不放松，以严厉惩治强化震慑。数据显示，今年前三季度，全国纪检监察机关共立案78.9万件，其中立案省部级干部90人，处分67.7万人，其中党纪处分50.2万人、政务处分22万人；和去年同期相比，这几项数据都有所增长。

“当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”北京廉政建设研究基地副主任宋伟表示，今年以来的一些案件也充分说明，高压之下仍然有人肆意妄为、不收敛不收手，在一些重点领域和关键环节，腐败问题还在持续滋生蔓延，一些制度机制上的漏洞仍然存在，必须保持战略定力和高压态势，一步不停歇、半步不退让。

宋伟认为，从具体实践层面来说，一方面，要重视以大数据信息化赋能正风反腐，既推动纪检监察和审计、财政、统计等多部门间数据资源横向互通，打破数据壁垒，也推动纪检监察系统内部上下贯通、数据共享，提高办案效能；另一方面，要坚持受贿行贿一起查，提高行贿违法成本，释放震慑效应，让“围猎者”寸步难行，让潜在的行贿人“望而却步”。

加强防治新型腐败、 隐性腐败

“行贿方向范一飞送上的大都不是可见的真金白银，而是提供一个‘投资’项目，设置一个金融产品，由他弟弟的公司出面‘投资’作为幌子，就能获利丰厚”“甚至有时候，所谓‘投资’根本不出钱，只是签一纸虚假协议”……

中国人民银行原党委委员、副行长范一飞的贪腐细节，是近

2025年中国正风反腐“成绩单”：

“打虎”“拍蝇”“猎狐”不止步

正风反腐保持高压态势

●今年前三季度，全国纪检监察机关共立案78.9万件，其中立案省部级干部90人，处分67.7万人，其中党纪处分50.2万人、政务处分22万人。

●今年7月，“百名红通人员”周静华从泰国被引渡回中国。这是开展“天网行动”以来第63名归案的“百名红通人员”。

●2025年前11个月，全国共查处违反中央八项规定精神问题251516起，批评教育和处理326834人，其中党纪政务处分225347人。

●从查处问题类型来看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面查处问题最多，达到105008起，占比超过40%。

年来新型腐败和隐性腐败花样翻新的典型案例。

不久前，中央纪委办公厅、国家监委办公厅印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》，针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳，梳理分析二十余种具体类型，并围绕犯罪构成要件列明取证要点、明确证据标准，进一步丰富了查处新型腐败和隐性腐败的工具箱。

“相较于传统腐败而言，新型腐败和隐性腐败行为往往披着‘合法外衣’游走于‘灰色地带’，以此规避监督、逃脱惩处。”北京师范大学法学院教授彭新林认为，“影子公司”“期权交易”“代持资产”“数字货币贿赂”等都是典型手段，其隐蔽性、复杂性给发现和查处带来挑战。

彭新林认为，要抓住权钱交易这个本质特征，紧盯权力集中、资金密集、资源富集领域，加大查处力度。同时，还应持续深化纪检监察和税务、审计、金融等相关部门合作，建立健全问题线索移送机制，从而做到及时预警、快速处置。

追逃防逃追赃 一体推进

今年7月，“百名红通人员”周静华从泰国被引渡回中国。这是开展“天网行动”以来第63名归案的“百名红通人员”。

从周静华归案，亚洲地区“百

名红通人员”清零；到外逃28年的“百名红通人员”梁锦文回国投案；再到重大职务犯罪嫌疑人梁小菲在境外落网并被遣返回国……今年以来，“天网行动”持续推进、力度不减，不断强化“决不让任何腐败分子逍遁法外”的高压震慑。

与此同时，根据“天网2025”行动部署，国家监委今年首次开展职务犯罪境外追赃挽损专项行动，对外逃腐败分子的涉案赃款应追尽追，绝不让腐败分子及其亲属在境外挥霍不义之财。

“近年来，追逃追赃工作从以劝返为主，逐步走向综合运用缉捕、遣返、引渡等多种手段，不仅实现了量的突破，也正在实现质的提升。”北京师范大学法学院教授张磊认为，要不断提升以法治思维和法治方式查办涉外腐败案件的能力水平，健全专门机构、充实专业力量，丰富完善涉外腐败治理工具箱，坚持用规则说话、靠规则行事。

张磊表示，防住一人等于追回一人，既要“撒天网”，也要“筑堤坝”，坚持追逃防逃两手抓，看住人、管住证、盯住钱，把防逃的篱笆扎得越来越紧。

从严纠治“四风”

根据中央纪委国家监委通报，2025年前11个月，全国共查处违反中央八项规定精神问题

251516起，批评教育和处理326834人，其中党纪政务处分225347人。

从查处问题类型来看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面查处问题最多，达到105008起，占比超过40%。

“作风建设带来看得见的变化、感受得到的成效，但必须警惕‘歇歇脚’‘喘口气’心态，坚决破除‘小事小节论’‘影响发展论’‘行业特殊论’等错误论调。”中共天津市委党校教授、天津市中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员倪明胜表示，特别是在“十四五”临近收官、“十五五”即将开篇的关键时期，更要持之以恒推进作风建设，深入推进风腐同查同治，斩断风腐勾连的链条。

倪明胜认为，“同查”要查深、查准、查透，做到精准识别、精准打击，“同治”要把握共性规律，对症下药、综合施策，在此基础上推动二者有效贯通，形成办案、治理、监督、教育的闭环。

中央巡视完成 对省区市巡视全覆盖

2025年，二十届中央第五轮、第六轮巡视先后开展，完成对省区市巡视全覆盖。

与此同时，巡视组织方式创新不断深化，二十届中央第五、六轮巡视中，除常规巡视外，还对云南省昆明市开展了提级巡视，对15个副省级城市开展了联动巡视，全面提升监督精准性有效性，不断提高巡视发现问题的能力和水平。

“二十届中央巡视完成对省区市巡视全覆盖，是巡视监督常态化、机制化建设的重要一步。”西南政法大学纪检监察学院院长张震认为，要坚守政治巡视定位，强化政治监督，推动党中央大政方针落实落地。

张震认为，把巡视利剑磨得更光更亮，必须在发挥巡视整改作用上见真章，压紧压实被巡视党组织的整改主体责任，杜绝“过关”心态，建立整改情况定期报告、动态销号和“回头看”常态化机制，将整改实效作为衡量干部履职尽责的重要标尺，形成监督、整改、治理的良性循环。

据新华社

精品 资讯

订版电话

0531-85196199

挂失声明

◆山东泽琳医疗器械有限公司不慎丢失第二类医疗器械经营备案凭证（编号：鲁济药监械经营备20240686号），特此声明作废。

家政服务

◆家政13793180410

喜报

结婚启事

2025年12月31日星期三 农历 乙巳年十一月十二

新郎 牟桐 新娘 周力文

于公历2025年12月31日正式结为夫妻。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

烟台苹果 桃霞红富士

脆甜脆甜的好果子 正宗产地直发 更好吃！

尝鲜好价 ￥36.9 /4.5斤

农超心意卡

qilu 齐鲁农超

安华农险智能APP惠及 养殖户

“这个app真方便，理赔材料一会儿功夫就提交完了。”近日，在成武县永昌街道郑河村白桂霞的养殖场，安华农业保险成武支公司工作人员魏子兴使用智能测量估重app，很快便完成了育肥猪的理赔全流程操作。

以往，农业养殖保险理赔工作高度依赖人工测量核查，不仅耗时费力，还容易出现误差。为破解这一难题，安华农业保险自主研发智能测量估重app，依托AI视觉识别、电子标识核验、GPS定位等多项技术搭建数字化管理体系，从源头杜绝数据篡改风险。智能技术的落地应用，既帮助保险公司筑牢风险防控屏障，又大幅提升理赔效率，让养殖户享受到“指尖办、快速赔”的便捷服务。